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A milliók őrültjei.
Úgy dobálódznak a bécsi urak a 

milliókkal, mint egy tébolydíba zárt 
őrült, aki Napóleonnak képzeli magát. 
Szinte bele lehet szédülni a delegáció 
numetusaiba. Az idei körös költségve­
tésre kell: hatszáznegyvenmillió. Ebből 
a hadügyi költségvetés: ötszaznegyven- 
négymillió. Kétszázmillió az idei rerd- 
kiv"li szükséglet, meljnek jelentékeny 
részét, a kvóta arányában, a magyar 
nemzetből akarják kipréselni. Létszám- 
emelés, uj milliók kivetése a delegációk 
egész programmja.

Ök is jól tudják, hogy ez a nem­
zet már kimeiült, hogy enrek a szegény 
magyar népnek a bőréből már többet 
lenyúzni va’óságos művészet, hát a ren­
geteg milliókra merő újabb követelést 

i.y tetszetős mezbe akarják burkolni, 
^milliókkai szemben Ígérik, hogy a 

hadseregnél a legénység zsoldját íöl- 
u; e'ik. Kárpótolják fiainkat néhány fil­
lérre'. A közlegény kap négy fillérrel, a 
tizedes hat fillérrel, a szakaszvezető nyolc 

rel több napi zsoldot. Ezekkel a fil­
lérekké! akarják a szemünket elkápráz- 

ni, hogy indokolják az iitózatos újabb 
milliókat.

Mi jól tudjuk, hogy ez annak a bi­
zonyos veszett fejszének a njele akar 
lenni, de ez minket el nem hódit. Jól 
tudjuk, hogy jogosan kapott filléreinkkel 
szemben a káprázatos milliók az osztrák 
birodalom gyomrát töltik. Javarészét a 
boszniai annexiós őrület költségei falták 
föl, amelyre nekünk semmi szükségünk 
nem volt, amelyért nekünk legföljebb a 
vélünk foíyt ts a pénzünk fogyott cl és 
magyar jegeimen Ausztiia üit a bos- 
nyak nép nyakéra. Jói tudjuk, hogy a 
haditengerészet fejlesztésére kel), mely a 
magyar fiúból is osztrák matrózt csinál, 
hogy a magyar nemzet teljes mellőzé­
sével, az ausztriai birodalom egységét és 
nagyságát fitogtassa.

Ezeket készíti elő számunkra most 
a bécsi delegáció, mely ma délután 
Bécsben megalakult.

Ez az egész delegáció egy politikai 
torzszülött. Deák Ferenc közönséges or­
szággyűlési bizottságnak alkotta meg. 
De Bécs, fokozatos erőlködéssel, min­
denáron döntő fontosságú központi bi­
rodalmi parlamentté szeretné átformálni, 
mely nagyobb sulylyal bírjon a magyar 
országgyűlésnél és a kiegyezéskor ku­
darcot vallott osztrák hóbortot alatto­
mos, ravasz módon, végre megvalósítsa.

A bécsi felfogás ravasz taktikával, ma 
már a delegációt tényleg olyan birodalmi 
parlamentté gyúrta át, melynek a ma­
gyar országgyűlés csak engedelmes esz­
köze. A bécsi parancsszóra szavazó­
géppé alacsonyitott többség pedig enge­
delmesen, szó nélkül megszavaz min­
dent, ami a delegációk tanácskozásain 
határozatba megy. Ez a delegáció ma 
már csak tormájában mondható két or­
szágos bizottság tanácskozásának, lénye­
gében osztrák központi parlament, amely­
nek fényét és jelentőségét a birodalmi 
taktika császári trónbeszéddel, ünnepé­
lyes megnyitási ceremóniákkal is igyek­
szik emelni.

Szégyenszemre mérget vehetünk rá, 
mint holtbizonyos dologra, hogy mind­
azt a súlyos áldozatot, amit a birodalmi 
politika most a magyar nemzettől min­
den ellenérték nélkül megint követel és 
a delegációval megszavaztat, a magyar 
országgyűlés is engedelmesen megsza­
vazza.

Minket, akik a fényes Burgtól tá­
vol, itt élünk ennek a kizsarolt ország­
nak a közepén, ahol előttünk all a maga 
szörnyű valóságában az ország köznyo­
mora, az általános, tűrhetetlen és el­
viselhetetlen Ínség, látva azt a sok mil-

A planéta.
Irta: Domanek István.

El-elnézegetem a kis töpörödött ember­
két. Az utcának sarkán álldogált naponként. 
Állandóan körül veit véve kiváncsi járó-

elókkel. Mintha még ma is előliem állna
a sajátságos kis ztak. Nem lehetett több,
mir t 30—35 éves ; a korai vénség tükröző­
dött le arcáról. Aicát dús, fekete szakái
körítetté. Két vastag sötét szemüvegén ké­
résziül füikészően vizsgálta környezetét. Ko­
pott, vörös szinü t rémes kabátja, melyet 
vt.Umikor nagyobb teimetre szabtak, majd­
nem a földig ért. Ugyancsak össze kellett 
fcvnia, hogy a szél bele ne kapaszkodhas­
son és magával ne ragadhassa emberestől 
együtt. Két lábra erősitelt hosszúkás, sár­
gára festett hengert forgatgatolt maga előtt. 
A henger oldalán egy kis nyilas volt. A mi 
enbeiünk időnként bele-belenyult a nyí­
lásba és egy kis, ősszehajlott papirdarabkát 
vett ki belőle. Kiváncsi gyerekek, együgyü 
cselédleányok három krajcárokat nyomogat­
lak az öreg markába és mondták:

— Huzasson nekem egy planétát. Olyat, 
amelyik megmondja az igazat.

Mert hát az öreg planélás-ember volt. 
'bből éldegélt. Ő maga is szentül hitt mes­

tersége varázslatosságában és nem annyira 
az üzletember számitásáv?!, mint inkább a 
bábenás-embrr fanatikus rajongásával kezdte 
d'csérni az egyszerű, sárgára mázolt, bádog-

henger cscda'evő erejét, valahányszor a kö- 
rülöíie állók kézül valaki ez iránt kérdést 
intézett hozzá.

Egyszer egy fázós jmuúri délután a 
kíváncsiság engem is arrafelé vitt Éppen 
akkor egyedül álldogált az öreg.

A hosszas állásban megfáztak lábai; 
topcgotl ; hol egyik, hol másik lábát emel­
gette. Persze, mikor meglátott, mindjárt di­
csérni és ajánlani kezdte excentrikus mes­
terségét. Most jól szemügyre vettem az öre­
gei. Nem tudtam betelni nézésével. Valóban 
egy igazi különleges alak volt, amilyet nem 
mindennap lálhami. Kérdeztem tőle, hogy 
nem-e maradna inkább otthon a meleg szo­
bában, mint itt fagyoskodik.

-- Valamikor bizony meleg szobában 
üldögélhettem és mégis jobban éltem, mint 
most — mondotta, mintegy hatást és érdek­
lődést vadászva.

— Hát mit csinált akkor? kérdeztem.
— Semmi . . . Műhelyem volt és abban 

dolgoztattam. Még nem is régen a szabóság 
jobb volt, mint manapság. Tetszik tudni : nem 
tarthat örökké semmi sem. Sokai dolgoztam, 
nagyon sokat. Sokszor még éjjel sem pihen­
tem. Szakadatlanul lámpa mellett dolgozni 
nem gyerekség. A szemeim el kezdtek gyen­
gülni. Egyszerre csak minden homályos lett 
elöltem. A fekete posztót meg a fehér bélés­
nek való sirlinget nem Indiám megkülönböz­
tetni, hogy melyik másik. A Ifit az orrom a á 
tartottam, de mégsem láttam.________ —

Elmaradtam a műhelytől. Jártam ide- 
oda, egyik orvostól a másikhoz és mégsem 
segítettek rajiam. Azt mondták, hogy menjek 
haza és várjak, majd csak fordul valamerre 
az állapot.

Hát bizony hiába vártam. Akkor gon­
doltam, hogy ezt a mesterséget választom. 
Nem kell hozzá olyan jó szem, mint a sza­
bósághoz. Ha jobban menne, ez is érne va­
lamit. Nem kell már az ilyesmi sem a mai 
világban. Minden ember túlságosan okosnak 
tartja már magát. Még a fűtőre valót sem 
kerestem meg.

Megsajnáltam az öreget. Szerettem volna 
valamivel segíteni rajta. De rösteltem ;la- 
nrizsnát nyújtani neki. Még talán rossz néven 
is vette volna. Hát huza tam egy planétát 
és adtam az öregnek két darab husz- 
fillérest . . . Piros papiros volt, gondo­
san összehajtogatva. Rajta körü’belül ez 
állt:

„Virágnyiláskor, rózsaviruláskor mily 
szörnyű az elmúlás. Jő a fagyos halás és 
mély sírba visz. Mig mások tobzódnak és 
örvendenek az élet ujravirulásának, addig 
te fölötted gyászdalokat zeng a bus 
sereg“.

A papiros alján halálfej volt nyomtatva, 
körülötte számjegyek, bolondos összevissza­
ságban.

Mosolyogtam az osloba, együgyű irka- 
firkán. Az öreg félig szánakozva, félig en- 
ge*7telődve nmgya' ázcal'a, lioov talán mégis

Ma tnár az egész Debreczen hölgyközönsege 
bámulatos olcsóságáról beszél.

Csipkeáruházcsak a
Budapesti

Kizárólag alkalmi vételek ! Naponta érkeznek ujdonsago 
árkedvezmény ! Pontos, szolid kiszolgálás 1

fiók­
üzletéi’ 
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Hó koldusbotot, mely tiUalozva emelke
di e ai égnek mindéi egyes uj ibb bHarrel 
való megterheltetése ellen, ml ,ebg Jn' 
rüen megborzadunk awi a 
azon az őrületesnek nevezhető mereny 
létén, melyet az osztrák bírodilmi pou- 
Ukt az ország terhére, a nyomorban 
sinylő magysr nép bőrere, a delegáció 
val most tervez.

Hiába akarják Khuenek centrálpar- 
lamentnek feltüntetni a delegációt, az 
csak egyszerű bizottság és a benne ter­
vezett újabb milliós merénylet idekerül 
majd a magyar országgyűlés színe ele. 
És lesznek talán még gerinces mag zá­
rok az ellenzék soraiban,_ akik fölrázzák 
a nemzetet, hogy kifosztása ellen tilta­
kozva emelje fel szavát.

Drága beszédek.
A delegáció a királyhoz,

a király a delegációhoz.

A vak éjszakába hangzik el a népek­
nek vészkiáltása a hadügyi téboly föliVt. 
Minden képzeletet csúffá tesz az, hogy odu- 
fönn nem számolnak a népek teherviselési 
képességével ; nem számolnak azzal, mit 
bírnak el a vállak és az erszények, hanem 
belemarkolnak a népek javaiba és ahol nem 
falálnak elvinni valót, ott letépik a testekről 
a ruhát a hússal együtt.

A legszomorubb a dologban az, hogy 
a vészkiáltás, mely a közös költségvetések­
ből kisikolt s mely a népek lelkében hangzik 
vissza, teljesen hiábavaló. A népek tördelhe­
tik a kezeiket, kétségbeeshetnek. A hadügyi 
kormány tántoriihatatlanul ragaszkodik kö­
veteléseihez és nem fog engedni semmit.

Csak az a kéidés, meddig tartják ki 
ezt a népek ősszeroskadás nélkül ?

Láng Lajos beszéde.

A király ma délelőtt tizenegy órakor 
fogadta a magyar eelegáció tagjait, akiknek 
nevében Láng Lajos v. b. t. t. elnök a kő­
vetkező beszédet mondotta:

Császári és apostoli királyi Felség ! 
Legkegyelmesebb Urunk ! A magyar or- 
szárros bizottság öröklött és szakadatlan 
hagyományából mély alattvalói hód .lattal 
jelenik meg Felséged magas szne előtt. 
Felséged magyar kormányának e.oterjebZ 
léseit törvény ál al kijelölt hatásk örfi ik aen 
odaadó buzgalommal fogjuk tárgyaim.

Láng Lajos ezután kifejtette, hogy a 
hármasszövetségben és a monarchia nagy­
hatalmi állásiban látja a béke biztosítását, 
amelynek „büszke kezessége és a „trón 
hatalmának és fényének kezessége a vederő.

Üdvözölte a királyt szülésének nyolc­
vanadik évfordulója alkalmából. Beszélt a 
fenyegetővé vált szerb konfliktusról, amely­
ben örvendetes do'og volt „vitéz híd ide­
günk lobogó lelkesedése“ es a „nép és 
h íd^ereg ö iszetartozand íságának érzete .

A fényes és vértelen győzeleméi t 
fejezte be a szónok a cirádákat mérhetet­
len hála könnye ragyog a szemeinkben.

Mindezen érzésünket, melyek e pilla­
natban szivünket, lelkűmet átjárják, ame­
lyeknek visszaadására szegény a leggazda­
gabb nvelv és halavány a iegragyogóbb 
költői képzelet. Felséged ezen hü magyar 
országos bizottsága azon egyszerű szavakba 
foglalja össze, amelyek édes szeretett ha­
zánkban a négyes folyamok partján és a 
hármas hegyek tövében milliószoros vissz­
hangra találnak minden magyar szi­
vében. z

Éjien, sokáig éljen a magyarok ki­
rálya !

A király beszéde.

A király ezután a következő beszédet 
intézte a magyar delegáció tagjaihoz :

Az anitexió.

Személyemhez való hü ragaszkodá­
suk biztosítása, melyet az imént kifejezésre 
juttattak, élénk megelégedéssel és meleg 
hálával tölt el. Az országos bizottságok

legutóbbi ülésezése idején egy a monar­
chiára nézve jelentős esemeny folyt le. 
Ugyanis akkor hirdettem ki uralkodói jo­
gaimnak Boszniára és Hercegovinára tör­
tént kiterjesztését. Különös megelégedé­
semre szolgál, hogy az erre vonatkozó 
akció békés utón teljes sikerre ve­
zetett.

A szövetségesek.
Az európai helyzet, mely egy ideig 

fenyegető tisztséget mutatott, örvenjele­
sen tisztult. Megnyugvással közhitem 
önökkel, hogy a német bírod dómmá és az 
olasz kiráysággal fennálló szövetségeink, 
ha lehetséges, még szorosabb ikká és 
bensőbbé váltak. Igen kielégítők az ösz- 
szes többi hatalmakhoz való viszonya­
ink is.

A rendkívüli kiadások.

Azon várakozások, hogy az Ausztria- 
Magyarország és az Ormán birodalom kö­
zötti viszony kedvezően fog fejlődni, az 
1909. év tavaszán létrejött entente jegyző­
könyv folytán beteljesültek, valamint a többi 
hatalmak, úgy mi is a legjobb kívánsággal 
kisérjük az ezen állam erősödésére iráayu’ó 
löffikvésckőt.

Hadügyi kormányzatom az országos 
bizottságnak utólagos alkotmányos hozzá­
járulását fogom kérni azon rendkívüli ki­
adásokhoz, melyek a múlt évi külügyi vál­
ságok alatt elkerülhetetlenek voltak. A had­
sereg és a tengerészeinek ez által elért 
négy óbb készenléte folytán kormányon 
azon helyzetben volt, hogy a békés politika 
terét nem kellett elhagynia.

Harcképesség nö­
velése.

E tapasztalat ösztönzés arra, hogy 
a véderő harcképességének fenntartásához 
okvetlenül szükséges eszközök a hadügyi 
és tengerészeti igazga'ás rendelkezésé e 
bocsáttassák és ez által a monarchiának a 
lehetőség megadassák, hogy saját érdekei 
mellett az európai béke érdekeit is hatá­
lyosan képviselhesse. Az erre való kész­
ség azonban minig csak a monarchia két 
államának pénzügyi teljesítő képességére 
való figyelemmel lesz igénybe veendő.

Ehhez képest hadügyi kormányzatom 
az 1910. évre szóló előirányzati többletet

jobbra fordulhat a „sorsom“ és nem fog tel­
jesedésbe menni, amit a plánétám mond. Azt 
hite a jámbor, hogy nekem szomorúságot 
okozott ördőngős mesterségével. Úgy láttam 
rajta, hogy talán szívesebben visszaadta volna 
a már egyszer kihúzott és nem valami nagy 
szerencsét ígérő planétát.

Köszöntem az öregnek és befordultam 
az utcaiakba. Hazafelé menve sokáig eltöp- 
rengtem a történteken.

Az öreget azután még sokszor láttam 
ott, a sarkon. Megkülönböztetett tisztelettel és 
megilletődéssel emelt kalapot mindig, amikor 
meglátott.

Egyszerre csak kezdett elmaradozni. Már 
tavaszodon az idő. Déltájban a nap szinte 
keményen lűzött az utcasarokra. És az öreg 
mégsem mutatkozott. Egyszer, egy délben 
egy öreg anyóka tolta a négykerekű kis ko­
csira helyezett szerencse-hengert. Éppen ha­
zafelé igyekezett vele. Melléje csatlakoztam 
és kérdeztem, hogy hol van az öreg, mi az 
oka, hogy már napok óta nem mutatkozik a 
megszokott h dyén.

— Talán csak nem beteg ? — kérdez­
tem kíváncsian.

Az öreg asszony nem szólt, csak szomo­
rúan bólintott igent. Kis vártáivá mondta :

— Megbii ötle magát. Most nagyon kö­
hög. Soka! emlegeti a fiatal urat.

— Engem ? — kérdeztem kíváncsian. — 
Hogyan ?

— Hát azt hajtogatja folyton, hogy a

fiatal ur az ő plánétéját húzta ki. Rosszul 
forgatta meg a hengert. Csak kellőt fordított 
rajta, pedig hármai kellett volna.

E közben befordultunk egy szűk siká­
torba. Alacsony, düledező házak, piszkos falai 
vetekedtek az utci kövezetére tapadt fekete 
szénpor- és sárvegyütékkel.

Egy kapunál megálltunk. Az öreg asz- 
szony mondta, hogy itt laknak, ebben a ház­
ban. Hivott, hogy menjek be vele, látogassam 
meg az öreg szenvedőt. Végig mentünk a 
keskeny udvaron. Egy földszintes kis szo­
bácskába léptünk be. Az ajtóval szemben a 
főidre leteritve egy szalmazsák ; a középen 
egy kis asztalforma tákolmány: az egyik 
sarokban egy füstös, kormos tűzhely; egy 
régimódi, kopott szalmaszék a másik sarok­
ban : ezek képezték a szoba bútorzatát.

Az öreg ott feküdi a szalmazsákon. Az 
ajtó nyikorgásra feleszmélt és tekintetét felénk 
fordította.

— Itt van az a fiatal ur — mondta neki 
az asszony. Eljött, mikor hallotta, hogy be­
teg vagy.

Hozzá léptem és megfogtam a felém 
nyujott kiaszott, csontos kezet. Hálálkodva 
rázta meg az öreg, vak planétás.

— Az én planétámat húzta ki — mond a 
elfúló hangon.

Majd halkan nyöszörgőt!. Még valamit 
akart mondani, de hangja görcsös fu'dok- 
lásba ment át.

___Az asszony motoszkált valamit a liiz-

hely körük Egy kis tányérba fehér krumplit 
gyömöszölt és oda vitte a szalmazsákon fekvő 
embernek. Az mohón kapott utána, de mi­
kor megérezte, hogy jéghideg az éjei, meg­
rázkódva tolla el a tányért és fejét felfelé 
forditolta.

Az asszony zsörtölődni kezdeti, hogy 
miért nem éri meg azzal is, ha meleget nem 
tud neki adni. Már harmadik hete, hogy hi­
deg a tűzhely. Hát ennyi idő alatt csak meg 
lehetett volna már szokni a hideg ételt.

az ember akart valamit mondani, de 
görcsös köhögés fogta el hirtelen. Sovány, 
barázdás arcán kidagadtak az erek és föld­
alatti tompa morajszerü hangok törtek fel 
melléből. Mikor egy kissé lecsillapodott, meg­
fogta kezemet ; másik kezét intöleg emelte 
fel és nyöszörgő hangon mondta :

— Vi.ágnyiláskor, rózsaviruláskor mily 
szörnyű az elmúlás ...

Minden tagja reszketett, mint egy ócska, 
rozzant cimbalom, melynek húrjait mozgásba 
hozzák. Egy ideig merően nézett rám és 
aztán lehanyatlott a piszkos rongyvacokra. 
Mozdulatlanul maradt, mint egy fadarab. Az 
asszony szólította, de ő csak feküd mare- 
ven, tekintete a szoba füstös, piszkos falára 
esett.

A tavaszi nap egy két sugara erősen 
betűzött az ablakon, ljjesztően, borzalmasan 
világította meg a halott sárga, kiaszott 
arcai.

Vigyázz ! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Túibaimozott raktár miatt! s r KÄÄÍét”íl1L^,,,S E: MOLNÁR V. J. és TÁRSA46 kr.

„ _ ........ .......... ................... ....... ......... . . 115 kr.
m. kosztümkelme (Hamspan) métere most 2,(>U kr. — 120 cm. kosztümkclmc métere most 86 krajcár,
^ius 75 kr. Mcssalin 115 kr. Tafít 08 kr, Moarc, minden színben 220 kr. Mintás selyem biuzra 49 kr.
n, Havaszt, Plüsch, Schine. Fllttcrcs sálak 96 ki.-tői, Flanellel:, Parchetck. Ruhadiszck. — Mindenféle

Cégtulajdonos : Molnár Lukács.
Kossuth- és Batthányi-u. sarok, színházzal szemben.
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a legszükségesebbre szorította. Az erre 
vonatkozó javaslatokban a zsoldillelmény- 
ten álló egyének anyagi helyzetének javí­
tása tekintetbe vétetett.

Besznia és Herce­
govina.

Az alkotmányos intétményeknek Bosz­
nia és Hercegovinában, általam kél évvel 
ezelőtt kilátásba helyezett életbeléptetése 
azon célból, hogy a lakosság a tartományi 
ügyek intézésébe bevonassák, immár tény- 
nyé vált. Az első tosnyák-hercegovinai 
tirícmány gyűlés a folyó év nyarán ülése­
zett. Kifejezést kívánok adni azon bizoda- 
lomnak, hegy ez uj intézmény működése, 
kotmáryem igyektze'ével összhangban, a 
tartomány művelődési és anyagi haladását 
elő fogja mozdítani.

A benyújtott előterjesztéseket hazafias 
buzgalmukra és kipróbált belátásukra bíz­
ván, teljes szívből üdvözlöm önöket.

Ferrer.
Ma egy éve hullott ki Francesco Ferrer 

vére a spanyol földre. Öröm és diadalujjongás 
tombolt a klerikális táborban.

Egy év csak és milyen változásokon ment 
keresztül Spanyolország. Alig hántolták el a 
szabadgondolat vértanúját: egyszerre tízszeres 
erővel támadtak életre az ő eszméi. Az inkvi- 
zitórius spanyol kormány helyét uj emberek 
foglalták cl, akik — úgy látszott — Ferrer 
szellemében akartak kormányozni, hogy jóvá- 
tegyék az elkövetett szörnyű bűnt, megment­
sék a spanyol trónt a népforrongás vulkánikus 
haragjától.

A spanyol trón még áll, de a fiatal ki­
rály halálsáppadtan hallja palotájában a szom­
szédos Pc rtugália nagy sorsfordulását. A fia 
tál spanyol király talpra állíttatja minden ka­
tonáját, mert hiszen a portugál forradalom és 
Ferrer halálának évfordulója rettenetes erővel 
szólhatnak bele a spanyol állam dolgaiba. A 
szellem nagyot változott Hispániában — igen 
— de a klerikálizmus ellen Canelajos minisz­
terelnök mindamellett édeskeveset tett még 
ahhoz, hogy' lecsillapítsa azt a vad elkesere 
dést, amely október 13-án felzug a spanyol 
nép körében s követelve-küveteli, hogy ne 
csak tessékdássék tegyenek valamit a népjólét 
és a kultúra érdekében, hanem munkálkodja­
nak jobban, bátrabban, hogy Madridban meg 
ne ismétlődjenek a lisszaboni események es 
véres évfordulót ne rendezzen az utca, amikor 
megemlékeznek széles Spanyolországban Fer­
rer kivégeztetéséről.

A spanyol király habozva áll meg a 
nagy napun. Nincs elég ereje ahhoz, hogy 
legalább részben hajtsa végre azt, amit a 
portugál köztársaság egyszerre teljes egészé 
ben elvégzett. A régi eszközhöz tud folya­
modni csak ; talpra állítja minden spanyo 
katonáját. S ha ez a katonaság még nem 
rendült meg hűségében, akkor lehetséges, hogy 
a golyókkal és szuronyokkal még ellehet most 
kergetni a portugál főiradalomnál forróbb le­
heletül spanyol forradalmat. De ha ez a kri­
tikus évforduló, ami az egy esztendő óta 
irányban megváltozott spanyol hatalom érdé- 
kében kívánatos, ezúttal el is múlik nagyobb 
baj nélkül: Spanyolországra súlyos napok 
várnak. Ott Ferrer halhatatlan szelleme vir- 
raszt és számonkéri a nép elnyomóitól na­
ponta, hogy mivel akarják és mivel képesek 
teljesen megengcsztelni az ő ártatlan halálát. 
Ott Ferrer szelleme vigyáz rá, hogy Spanyol- 
ország a sok százados sötétség cs doh után 
nyissa ki összes ablakait a világosságnak, a

friss levegőnek, a huszauih. <^ázad szellemé­
nek. És a spanyol trónt nem menthem. 
esküvel hűségre kötö.t katonák, sem szolidá- 
ris nagyhatalmak. A spanyol trónt csak egy 
felvilágosodott, emberségében megbecsült, sza­
bad fejlődésében felülről is támogatott spanyol 
nép mentheti meg. Ferrer szellemének bosz- 
S2ujótól csak egy Ferrer szellemében nevel­
kedett Spanyolország óvhatja meg az inga­
dozó trónus reszkető birtokosát.

A legfinomabb Joyuson

Levélpapírok
a legnagyobb választékban

Csillag Arthur
levélpapiváruházában

a Városháza épületében.
Monogramm és névnyo­
mások dombornyomással a leg­

gyorsabban eszközöltetnek.
KÉPESLAPOK a leggazdagabb vá­

lasztókban.

A nagyerdei korcsolya­
pálya és a csónakázótó
Nagy érfekeziet a városházán

Városunk egész közönségének kíván­
sága a nígy arányit modern korcso’yrpáiya 
létesítése. Igazan különös á lapot is volt az, 
hogy az ilyen százezer lakossal biró, nagy 
arányokban fejlődő városnak hosszú éveken 
keresztül nem volt korcsolyapályája. A köz- 
óhajt ismerve indította meg a Debreceni 
Tornaegyesület másfél évvel ezelőtt a moz­
galmat egy a Nagyerdőn létesítendő korcso­
lyapálya iránt.

Az egyesület szem előtt tartva a város 
szépítésének ügyét is, úgy tervezi, hogy a 
helyi vasúi erdei állomásával szemközt fekvő 
nagy területen tavat létesít, amely nyáron 
mesés szép csór akázótü, télen pedig kitűnő 
korcsolya pályául szolgálna.

A terv megvalósításával a Nagyerdő 
igazán gyöngye lesz városunknak.

A tó déli pariján hata'mas villaszerű 
korcsolya csarnok épül, ebben lesznek a váró­
termek, buffet stb.

A tó körívekét ültetvényekkel, vilá­
gokkal, gyönyörű parkká alakítják át.

Tervbe ve ték továbbá még egy modern 
uszoda létesítését Is.

A Debreceni Tornaegyesület ezuton 
kéri fel Debrecen város hölgy és fé fi kö­
zönségét, hogy e városnak fejlődését nagy 
lépéssel előrevivő terv megvalósítása érdeké­
ben pénteken este fél hat órakor a város­
háza nagytermében megtartandó értekezleten 
minél nagyobb számban jelenjenek meg.

SZÍNHÁZ.

* A színházi iroda hírei. A színházi iroda 
a következőket közli: Csákó fS kalap. Nagy 
szi i társ lm lflzas szorgalommal készül a
bemutatójára a~CsáKSz?™el>7e,e ,aAvaS8r„r8Pi 
sara. A kitűnő újdonság, mely <ft&V ® °f- 
minden nagyobb színpadját bejárta és Becs­
ben közel múltban miután előzőleg betiltatott, 
később már nagy sikerrel 100 előadást ért. 
Az újdonságban kitűnői szerepet játszik a nők 
közül Turiné, Úti Gizella, Császár Kamila, 
Huzella Irén, Rónai Herniin. A férfiak közül 
Thuri Elemér, Zilahi, Deésy, Borbély, Kardos, 
Ligeti, Pataky, Kemény, Nádor, Torma, Szántó 
és Bombái vannak kisebb-nagyobb szerepek­
ben foglalkoztatva. Az előadás tekintettel hogy 
a repülő verseny elhalasztatott, nem bérlet­
szünetben, hanem Kis bérlet 3. számban tar- 
tatik meg.

Életunt szobalány.
Marólúgot ivott.

Ma a déli órákban teleli non szólították 
a mentőket a Piac-utcára. Rövid értesítést 
kaptak a mentők, a 79. számú házban mér­
gezés történt.

A mentők nyomban kivonultak a mér­
gezés helyére s a Piac-utca 79. számú ház 
egyik lakásában eszméletlenül találták Bodoni 
Rózsi szobalányt.

Bodoni Rózsinak mély bánata volt. Pár 
nap előtt vonult be a zsindelyes laktanyába a 
babája, az ily módon árvaságra jutott hány 
nem tudott sorsába beletörődni, bár számos 
legényembev próbálta megvigasztalni, de hi­
ába. Miután a bánatot orvosolhatatlannak ta­
lálta, (elhasználta a kedvező alkalmat, hogy 
az életétől megváljék.

A szobalányok és szakácsnők kedvenc 
szerét, a marólúgot használta fel arra, hogy 
az árnyékvilágból távozzék.

A mérget egy pohárba öntötte s meg- 
ilta. A folyadék hatot!. Belső szerveit tönkre­
tette. Súlyos sérüléseivel a mentők Bodoni 
Rózsit a kórházba vitték, ahol bíznak felépü­
lésében.

Alkalmasint másodszor nem lesz kedve 
az életunt szobalánynak meghalni.

Heti műsor.
Pénteken Elvált asszony operetté. Szom­

baton Tolvaj színmű. Vasárnap délután Pe- 
leskci nótárius operetté. Este Csákó és kalap 
bohózat újdonság.

A debreceni repülő nap.
Folynak az előkészületek.

Megírtuk tegnap, hogy a vasárnapra 
tervezett repülés a francia vasutas-sztrájk 
miatt elmarad s az a következő vasárnap, e 
hó 23-án lesz. Az eddig leíjcdő időt a ren­
dezőség arra használja tel, hogy a feledhetlcn 
látványosságot, melyet a kiváló francia avia- 
tikus felszállása fog nyújtani, mindjobban elő­
készítse.

Amig tehát Letzter József óriási költség­
gel Debrecenbe hozza Fernand Blanchard-t, 
Blériot legkitűnőbb tanítványát, hogy a sok 
kudarccal végződő vidéki repülések után a 
város közönsége valóban megcsodálhassa a 
levegő meghódításának kiváló hőset, addig ide 
tévedt tegnap egy Levvkovicz nevű állítólagos 
aviatikus, hogy a debreceni közönség előtt is 
bemutassa, mennyire nem ért az aviatika tu­
dományához. Lewkoviez igen szánalmas kí­
sérletekkel próbálkozott meg több vidéki va­
rosban. Repülni egyáltalán nem tud s a mu- 
látványához kicsodáit s drága pénzt fizető 
publikumnak semmi ellenértékét nem nyújtott 
a belépődíjakért. Legutóbb Miskolc város ko-
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A gyógyszertárban.
— Fővárosi levél. —

A segéd: És magáruk mi kell ?
A szooalány: A naccsága küldőit le, 

kérek egy üveggel abból a gyógyborból.
A segéd: Főnök ur, a gyógybor ki­

fogyott.
A főnők: Kifogyott ? Mi az, hogy ki­

fogyott ? Semmi: Kifogyott! Egy kis kén­
savat hígítson sósborszeszben, oldjon föl 
benne egy purgó pilulát és adja oda.

A segéd : Igenis.
Megtörténik.
A segéd: És kegyednek mi tetszik ?
Egy fiatal lány : Kérek tizér aspirint.
A segéd : Tessék ötér g’ycerin.
A fiatal lány: De kérem!
A segéd: De kérem? Talán nem tet­

szik ? Jó, adhatok iugkőport is !
A fiatal lány elszalad.
A segéd: Hát neked kis fiú mi kel! ?
A kis fiú : Kéjem, ejbisz tésztát kéjek

ötéj.
A segéd : Eibiszt ? Csak úgy ? Orvosi 

recept nélkül ? Majd iia fagy. Menj fiam a 
doktorbács hoz, kérj tőle egy váltót ötezer 
koronáról, akkor kapsz ötér ejbiszt.

A Ids fiú: Idenisz.
El.
j\ segéd : Parancsol ?
Egy ember: Kérem, tessék megcHná!- 

tatni ezt a receptet. Belső baj ellen.
A segéd : Nézze uraságod, ha én ez t 

most megcsináltatom, ez beletart egy órába. 
Inkább adok önnek egy orvosságot, amelyet 
megcsináltattak, de amely a nyakunkon ma­
radt. Ez olcsóbb is. Hisz oly mindegy . . .

Az ajtón egy beteget hoznak be.
A főnők: No mi van?
Egy járókelő: Kérem, ez az ember 

rosszul lett az utcán!
A főnök : Lajos ! Vigye a szobámba. 

Szagoltasson vele ciankálif, attól majd ma­
gához jön. És akkor adjon be neki arzént.

A receptcsalók
a rendőrségen.

Dagad a botrány.

Óriási feltűnést és megbotránkozást kel­
tett a tővarosban a leleplezett receptcsalók­
nak, dr Fränkel orvosnak és bűntársának, 
Glück Rezső és Braun i.ajos gyógyszerészek­
nek ügye. Tegnap mind a három ember be­
ismerte a receptekkel való manipulációt és 
Sándor László rendőrkapitány kihirdette 
előttük a letartóztatást elrendelő végzést.

A rendőrségi nyomozat során a recept­
panamák ügye mindinkább kezd szélesebb 
hullámokat verni. Tegnap egész nap foly­
tatta a rendőrség az újabb kihallgatásokat 
és egy sereg gyógyszerészt és a munkás- 
biztositó tisztviselőit idézték be. Nyilatkozik a 
budapesti gyógyszerészlestület is és fölhábo- 
rodással utasítja vissza a hurokra került

elfogatási parancsot adtak ki, melyeket hol­
nap reggel hajtanak végre. \ belügyminisz­
térium este közölte, hogy a keleti vasút ösz-
szes vonatai elindultak és hogy a Paris_
Lyon—Mediterrainé vonalon a forgalom e-ré­
szen normálisan bonyolódik le.

London, október 13. Paris és London 
közt a közlekedés tegnap nem volt olyan 
nagy mértékben megzavarva, mint ahogy 
előrelátták. Párisbói a vonatok két-három órai 
késéssel érkeztek Calaisba. A postai szolgá­
latot részben automobilok teljesitik.

zönsége ült fel Lewkovicz nagyhangú rek­
lámjának. Vasárnapra invitálta ki a fold guruló 
hőse a miskolci publikumot^ a jssolc»' ^ 
korlótérre, de ^J^Vjrták, Lewkovicz nem ért 
"Vereshez, még csak tisztességesen gurulni 
se tudott.

A közönség fenyegető magatartást tanú­
sított, hogy Lewkovicz beszedte a dijakat s 
nem mutatott semmit, legfeljebb a gépet, 
amelyet a gyermekek is ismernek már a ké­
pes lapokból. Ilyen körülmények között ne­
vetséges arról beszélni, hogy Lewkovicz Deb­
recenben hatósági engedélyt kapjon a repü­
lésre, annál is inkább, mert már több város­
ban hasonlóképcn kompromittálta magát.

A debreceni* közönségnek a következő 
hét vasárnapján lesz módjában olyan aviatikus 
felszállását látni, aki már versenyeken is részt 
vett s igy nincs értelme annak, hogy egy 
debreceni polgár komoly vállalkozását avatat­
lan kezdő kísérlete miatt meghiúsítsák.

Kolerariadalom a
rendőrségen.

Megbetegedett egy rendőr.

Nagy riadalmat és félelmet okozott ma 
a rendőrség bűnügyi osztályán egy rendőr­
nek a megbetegedése. A betegség tünetei 
olyanok voltak, hogy a rendőriegénység 
helyiségében joggal hihették, hogy a kolera 
ütötte föl tanyáját a központon.

Bakóczi Gergely a neve a megbetege­
dett rendőrnek, aki a 44. számot viseli. A 
hatalmas termetű rendőr szolgálatból téit 
meg a bűnügyi osztályba s ott alig hogy le­
vetette a ruháját, rosszul lett, heves hányás! 
inger fogta cl, majd göicsök lepték meg, 
úgy hogy a rendőrlegénység akkor ott tar­
tózkodó része biztosra vette, hogy Bakóczy 
Gergely kolerás.

Az esetről természetesen rögtön jelen­
tést tettek a központi ügyeletesnek, aki 
azonnal értesítette Ozory István (b. kapitányt. 
Balkányi Dele dr. aztán megvizsgálta a bete­
get, kinél az első pillanatra igen gyanús 
tünetek jelentkeztek, azonban mégis csak ki­
derült, hogy a rendőrnek nincs kolerája, 
hanem erős gyomorfájása. A beteg rendőrt 
a Kinizsi-utca 15. szánni lakására vitték. A 
bűnügyi osztály helyiségeit ferlőtlenitePék A 
beteg megfigyelés alatt marad 5 napig, bár 
kizárt dolog, hogy komolyabb baja legyen.
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Csak rövid ideig. 
Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
kalap- és férfi-divat cikkekben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
imái szemben. Berak.

A pjftci mizériák
megszüntetése.

Intézkedik a főkapitány.

A debreceni piacon, tudvalevő.eg, tűr­
hetetlen mizériák uralkodnak. A villamos 
vasul építése sok zavart okoz )tt, d: egyéb­
ként is sok dolog van, amelyeken változ­
tatni kell.

Ezt a zavart és rendellenességet igyek­
szik megszüntetni Rostás István főkapitány, 
aki már hetek óta hnu'mányozza a piac­
kérdés rendezését.

Persze minden másként lehetne, ha 
fennállna már a vásárcsarnok, azonban addig 
is, amig ez a nagyíontosságu, de kétes 
bizonytalanságban leledző intézményünk meg­
valósul, kell, hogy a mai viszonyokon ja­
vítsunk.

Nem ismerjük ugyan a főkapitány részle­
tes tervét, melyet a tanács elé fog terjeszteni, 
de értesülésünk szerint a mennyire a mai 
állapotokon segíteni lehet, munkája felöleli 
azokat az intézkedéseket, a melyek javíthat­
nak a közönség érdekein.

Egyelőre arról van szó, hogy a villa­
mos vasút építése folytán előállott zavarokat 
úgy oldják meg, hogy a Csapó utcai piac 
egy részét a Rákóci ulcába telepitik. A hely­
beli árusok megmaradnak a Csapó-utcán, a 
vidékiek azonban a Rákóci-uícára kerülnek. 
Más tekintetben is üdvös újítások készülnek 
a piacrendezés körű1, melynek tervét a fő­
kapitány már nemsokára beterjeszti a ta­
nácshoz.

A megbénult ország.
Általános sztrájk Francia- 

országban.

A francia vasutas-sztrájk mind nagyobb 
mérveket ölt s az egyes vasúti állomások va­
lósággal ostromállapotban vannak.

Páris, október 13. Az Orleans-vasut al­
kalmazottai este tartott gyűlésükön elhatároz­
ták, hogy haladéktalanul beszüntetik a munkát

Lyon, október 13. A Páris— Lyon—Me­
diterrainé vasúthálózat alkalmazottainak nem­
zeti szindikátusa az általános sztrájkot pro- 
klamálta, amely éjfélkor fog kezdődni.

Páris, október 13. A kőmivesek este 
gyűlést tartottak, melyben elhatározták, hogy 
holnap reggel általános sztrájkba lépnek. Az 
államvasuti alkalmazottak szindikátusa prold a- 
rnálta az általános sztrájkot, hogy követelései­
ket keresztülvigyék. Bizottságot küldtek ki, 
melynek feladata lesz a munka beszüntetésé­
nek időpontját elrendelni. A keleti vasút moz­
donyvezetői és fűtői elhatározták, hogy 
sztrájkba lépnek.

Berlin, október 13. Liliéből táviratozzák : 
A vasúti-sztrájk következményei egyre érez­
hetőbbé válnak. Itteni üzletemberek ma Pá- 
risba tett automobilutakért 450 frankig terjedő 
összegeket fizettek. Az összes állomásokon 
hadifelszereléssel ellátott csapatok toboroznak. 
A vasúti tudakozó irodákat tegnap megostro­
molták, mig végre plakátokon értesítették a 
közönséget, hogy egyelőre a vasutigazgatóság 
maga sem tudhatja, hogy a vonatok mikor 
indulnak.

Páris, október 13. Megerősítést nyer, 
hogy a \ asutas sztrájkkal kapcsolatban számos

1910. október 14.
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panamistáknak a gyógyszerészi karra szórt 
meggy anusitásait.

A testület hosszú lére eresztett meg­
nyilatkozásában csupán ama meglepő tény 
derül ki, hogy a testület, mint ilyen, már ez 
év április havában nyert hivatalosan és hite­
lesen értesülést arról, hogy a testület egy­
néhány tagja szélhámosságot üz a receptek 
körül.

Ha a testület már akkor, amikor kö­
zölték vele a konkrét tényeket, megtette 
volna kötelességét és erélyesen lépett volna 
föl a receptcsalókkal szemben, úgy ez a 
szennyes ügy nem veti volna föl ilyen nagy­
arányú mérveket.

A megvádolt és letartóztatott csalók 
ügyében a rendőrség ma még folytatta a 
nyomozást és azt kiterjesztette egy másik 
fővárosi gyógyszerészre és egy orvosra. Az 
újabban terheltek neveit a rendőrség azonban 
még nem közölheti, mert tagadásukkal szem­
ben döntő bizonyítékokat produkálni eddig 
még nem lehetett.

A rendőrség megcáfolja egyes lapok 
azon közlését, mely szerint a letarlóztatott 
Glück, Braun és dr Frankel beismerő vallo­
másukat tegnap visszavonták volna. Ez már 
azon okból sem valószínű, mert a vádlottak 
a vizsgálatot vezető rendőrkapitány állal be­
szerzett bizonyítékok súlya alatt teljes beis­
merésben vannak. így dr Frankel Lipól zse­
bében találtak közel kélszáz elkészített vak- 
receptet, amelynek másai a Giück-gyógyszer- 
íárban foglaltattak le. A rendőrség ma ki­
hallgatott még így fővárosi gyógyszerészi, 
aki ugyancsak dr Frankel által kiállított re­
cepteket inkasszált a munkásbiztositó pénztár 
tói. A kihallgatott gyógyszerész állítása sze­
rint ezen receptek valamennyien valódiak.

Kihallgatta a rendőrség a munkások 
egy részét is, akiknek a szóban forgó recep­
tek ellenében a gyógyszereket állítólag ki­
szolgáltatták volna, de ezek most már hatá­
rozottan nem tudnak visszaemlékezni arra, 
hogy mennyi és milyen orvosságot használ­
tak annak idején gyógykezeltetésük tar­
tama alatt.

A rendőrség az újabb nyomozal folytán 
a letartóztatott vádlottakat ez ideig még nem 
szállíthatta be az ügyészségre s igy dr Fián­
kéi és társai valószínűleg holnapig a rendőr­
ség foglyai maradnak. A védők azonban eré­
lyesen sürgetik az átszállítást.

Őrült a postahivatalban
Lelövéssel fenyegetett mindenkit.

Nagyváradról jelemi< : Izgalmas je­
lenet játszódott le a nagyváradi pálya­
udvari postahivatalnál. Egy szerencsét­
len postaaltiszt, Tóth István hirtelen 
megőrült.

Régi alkalmazottja volt a postahi­
vatalnak, acél izmokkal, mig rabja nem 
lett az alkoholnak. Családos, jómódú 
ember, de a szerencsétlenség magával 
ragadta.

Fölebbvalói többször intették és ta­
nácsolták neki, hogy hagyjon lel szén- 

v/edélyével, de nem tudott lemondani. 
Folytonos botrányos viselkedései miatt 
végül is fegyelmit indítottak e'Tene.

Ez aztán végképp elkeserítette a 
szerencsétlen embert, aki most már min­
denkit ellenségének tartott. Most egy­

szerre dühöngeni kezdett a r ... 
falban. °h,v’-

Az egyik postatiszt parancsokat 
adott a Tóth István asztala mellett dol­
gozó altisztnek.

Tóth magára vette a figyelmezteté­
seket és vérbeborult szemmel, indula­
tosan felugrott. Neki akart ugrani min­
denkinek.

— Leszámolok mindenkivel! Aki 
ellenségem, lakoljon !

Nagy ijedelem keletkezett a hiva­
talban. Próbálták csititani a dühöngőt. 
Egy postaszolga, aki jó barátságban volt 
Tóth Istvánnal, kérlelte jó szóval a sze­
rencsétlen embert.

Tóth átkarolta barátját. Sírni kez­
dett és zavarodottan beszélt, könyörgött, 
átkozódott. És mind kegyetlenebb erő­
vel szorította barátját.

A szolga megriadt.
— Örült ez az ember ! Még meg­

fojt!.. .
Kétségbeesett erővel szabadította ki 

magát Tóth István karjaiból és elmene­
kült. Tóth űzőbe vette.

— Mindenkit lelövök ! kiáltozta.
Pánik támadt a hivatalban. Senki 

sem bírt a dühöngővei. Végül is rend­
őrök jöttek, akik lefogták a szeren- 
csét'en.

Az orvosok szerint okvetlenül inter­
nálni kellett a szerencsétlent az elme­
kórházba. Tóth litvánnak felesége s 
nyolc gyermeke van.

kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás

vese- és hólyegbajoknál, köszvénynél, ezukor- 
betegségnél, vörhenynél és hurutos bántal- 

maknál kitűnő hatású.
Tsrmósietee vaementee eavaoyUTl*.

Kaphat« UfínHlikere.kedíiakbea <■ ty<Sgy««rtlr.kb*n.

SCHULTES ÁGOST
L —--------- -———

ÚJDONSÁGOK

— Kálmán-nap. Meghitt és kedélyes han­
gulatok közöti zaj mt le a tegnapi Kálmán- 
nap. Városunk előkelőségei közül igen sok 
szerencsekivánatot kaptak: Nagy Kálmán 
orvos, Nagy Kálmán ügyvéd, Szotyori Nagy 
Kálmán, Dalmy Kálmán, Szabó Kálmán, 
Boldizsár Kálmán és Veszprémy Kálmán.

— Bizottsági Ülés. Holnap délelőtt 11 
órakor építési bizottsági ülés lesz.

— Szövetkezet bejegyzés. Az egyek! kis­
birtokosok és földmivesek haszonbérlő szö­
vetkezetét ma a debreceni törvényszéken 
bejegyezték. Fz a szövetkezet a város oháti 
birtokára árverezni fog.

— Vásár. A debreceni országos vásár 
október hó 17-én kezdődik. Húszadikáig 
gyapjú, méz, dió és általában kirakodó vásár 
lesz. 20—21 juhvásár, 22-23 sertésvásár, 
23—24 lóvásár, 24-25 baromvásár lesz.

- Jegyzők gyűlése. A jegyzők, Pap 
Nándor nádudvari főjegyző elnöklete alatt 
tegnap gyűlést tartottok, melyen folyó ügye­
ket intéztek el,

— A gyógyszertárak zárórája. A nagy­
érdemű közönség tájékoztatására tudatja a 
debreceni gyógyszerésztestület, hogy a gyógy­
szertárak október hó 15-től kezdve a téli 
idényben, április 15 ig este 8 órakor zá- 

I ratnak.

A Csokonai-kör kérelme. Megemlé- 
ke'rteF'hj£,a> hoßV a tanács a Csokonai- 
kör most kérte aXv^fufr.^y.ez{e. A Csokonai- 
rendezését velük együtt intézzék. "A"Rtiti<kert 
a város a főmérnöknek adta ki javaslattétel 
végett.

— Halálozás. Steiner Gábor nyugalmazott 
alezredes tegnap délután 5 órakor meghalt.

— A kivándorlás szabályozása. A ki­
vándorlást szabályozó régebb, 1903. évi IV. 
te. értelmében e törvénybe ütköző kihágása­
ként lebüntetett egyénekről jegyzéket kellett 
vezetni az illetékes rendőrkapitányságoknak, 
amelyet fel kellett terjeszteniük a belügymi­
nisztériumba. Minthogy az uj, ls09. évi II. 
te. kötelezi a rendőrkapitányságokat arra, 
hogy a kihágásokat esetről-esetre azonnal kö­
zöljék a kivándorlási biztossal, a jegyzek be­
terjesztése most már feleslegessé vált. — 
Erről a belügyminisztérium most értesítette a 
törvényhatóság utján a debreceni rendőr- 
kapitányságot.

— A vargakertiek kérése. A vargakerti 
lakosok azt kérik a városi tanácstól, hogy a 
Herczeg-ulca végétől és a Miklós-utca vé­
géig, — esetleg a csatornaépítésből kikerült 
téglaanyag felhasználásával — téglázoit kocsi 
vagy gyalvgjáróutat építtessen. A tanács nem 
tárgyalta érdemben az ügyet, hanem áttette 
azt a jog- és pénzügyi bizottsághoz vélemé­
nyezés végett.

— Beszerzés a rendőrségen. A rendőr­
legénység részére ezer korona értékben 12 
uj vaságyat szereztek be.

— A katonai harcszerü lőtér áthelyezése.
A város a katonai harcszerü lőtér bérlétére 
vonatkozólag, amelynek bérleti lejárata 1912 ben 
lesz, tanácskozásokat folytatott a katonaság­
gal. Mivel azonban ez a fölemelt bért nem 
akarják megadni, a város a lőteret a Horto 
bágyra helyezi át. Egyúttal imézkedett a vá­
ros a régi lőtér kör üti és a lőtér áthelyezésé­
vel használhatóbbá való földeknek magasabb 
áron való kiadására vonatkozólag is.

— Vasúti részvények kiutalása. A
debrecen—nagyváradi vasú (-részvénytársaság 
a törzsrészvények háromnegyed részén, k a 
kiutalását kérte A város ma a kért (50 ezer 
korona előlegnek a kiutalását a finánszirozó 
bank szavatolása mellett engedélyezte.

— Elfogott tolvaj. A nánási rendőrség 
tegnap egy reg körözött notórius tolvajt fo­
gott eh Az illető Singer Dániel, aki Varga 
Sándor cipésztől egy órát lopott, de ezen­
kívül még más bűnök is lerheik lelkiismeie- 
tét. Letartóztatása után a debreceni ügyész­
ség foghazába szállították.

— Árverések boltbériekre és lakásokra.
A város tuia,donát képező Simonffy-utca 1. 
és 2. számú bérházakban több lakás- és bot - 
bérlete jár le 1911. május hó 1-án. Ezeknek 
bérbeadására a tanács ma árverést tűzött ki 
és pedig e hó 28-án. A Simonffy-utca 1. és 
2. számú házakban kilenc bolthelyiséget és 
öt lakást, a Péterfia-utca 56. számú házban 
egy bollhelyiséget adnak.

— Lépfene. Balmazújvároson fellépett a 
lépfene s az állatok, különösen juhok ra­
kásra pusztulnak.

— Fölemelték a házbéradót. Az 1908— 
1909. évi 1—11. oszt. kér. adókivelési pól- 
lajstrom, 1909. évi hadmentessógi dij kive­
tési pótlajstrom és az 1910. évi házadó ki­
vetési lajstromok f. hó 14—21-ig a városi 
adóügyosztálynál (félemelet 11) 8 napi köz­
szemlére lesznek kitéve, azokat adóköteles 
telek megtekimlieiik és esetleg sérelmes ki­
vetés ellen észrevételeiket megtehetik. A 
háztulajdonosok figyelmét különösen felhív­
juk az ez évi házadó kivetési lajstromok 
betekintésére, mivel az adóügyosztály, ahol 
már a megállapított és a múlt évi házadé 
kivetésnél is 186,000 koronával magasabb 
hazbéiadót a pénzügyigazgatóság 36,600 ko­
ronával felemelte.
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_ trine tés A Zenekedvelők Körénekintéző S Simonffy Emil «'&' 
alatt legutóbb tartott üléséigv6fsenyek soro- 
idei szezonban.atAfi-sények méltán sorakoznak 
zatAt.uzú evek legfényesebb estélyeihez. — 
Eddig Kun László 80 tagú szimfonikus zene­
karával, Juon Manén spanyol hegedűművész- 
szel, Ivonne de Trevillel és a világhírű cseh 
vonósnégyessel szerződött a Kör. — Az első 
hangverseny valószínűleg november elején 
lesz. — Egyúttal értesíti a Kör a tagokat, 
hogy a jegyek kiállítása folyamatban van, s 
azokat a jövő héten kézbesíteni fogják.

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál : 
Kardos András rét. 46 éves, Fige István ref. 
1 napos és özvegy Szilágyi Gáborné ref. 70 
éves.

- A ló tolvaj cigány. Abri Berti 18 éves 
vályogvető Sándor László sámsoni gazdánál 
dolgozott. A helyzettel teljesen ismerős ci­
gány aztán a múlt éjszakák egyikén ellopta 
a munkaadójának a lovát, Ujfehértóra haj­
totta és olt a tegnapi vásáron árulni kezdte. 
Itt azonban elfogták a tolvaj cigányt és mo^t 
előzetes letaróztatásba van kelyezve.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei Olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

TÁVIRATOK.
A miniszterek Bécsben.

BÓCS, október 13. Ma délelőtt tiz órakor 
a bankgassei magyar palotában értekezlet 
volt, amelyen résztvettek Khucn-lléderváry 
Károly gróf miniszterelnök, Berzeviczy Albert, 
a képviselőház elnöke, Láng Lajos, a dele­
gáció elnöke, Zichy Ágost gróf, a delegáció 
alelnökc és az értekezlet további folyamán 
Lukács László pénzügyminiszter. A magyar 
kormány tagjai a holnapi napot is Becsben töl­
tik el. A miniszterelnök és a pénzügyminisz­
ter a holnapi nap folyamán alkalmasint foly­
tatjuk az osztrák kormány tagjaival a múlt 
héten megkezdett tárgyalásokat. A miniszter- 
elnök és a pénzügyminiszter holnap éjjel 
visszautaznak Budapestre, ahonnan kedden 
térnek vissza Becsbe. Á delegációk ülésezése 
alatt tartandó legközelebbi közös miniszteri 
értekezlet idejűt még nem állapították meg.

A portugál köztársaság.
Lisszabon, október 13. Portugália követe 

a Kvirinálnál lemondott. A kormány elhatá­
rozta, hogy a vatikáni követséget feloszlatja.

Rémes gyilkosság.
Budapest, október 13. Ma reggel 

rémes gyermekgyilkosság történt az 
Aréna-ut 132. számú házban. Hét óra­
kor a viceházmesterné, amikor bement 
a világitó udvarra, hogy kihozza onnan 
a szemetes kosarakat, az udvar közepén 
egy clcsonkitott gyermekholttestet talált. 
Egy látszólag újszülött fiucsecsemő holt­
teste volt, kicsi karjai és lábacskái kés­
sel át voltak vágva, azonfelül a holttest 
össze volt zúzva, ami azt bizonyította, 
hogy felülről dobták az udvarra. Az 
első emeleten, az udvarra nyiló illem­
hely ablaka alatt a fal véres volt, bi­
zonysága annak, hogy onnan dobták 1c

,.ui. A megindított rendőri vizs- 
faiaT'a következőket állapította meg: 
Az Aréna-ut 132. számú ház első eme­
letén a 12. számú lakásban lakik egy 
borbélysegéd, annak sógornője, a 23 
éves Zoli Teréz. A leány ma hajnalban 
kiment az illemhelyre és ott elfogták a 
szülési fájdalmak. Hogy szégyenét eltit­
kolja, az újszülött gyermeket megölte, 
el akarta a hullát darabolni, hogy az 
illemhelybe dobja, de már ehhez nem 
volt elég ereje és igy a hullát ledobta 
az ablakról. A leányt, akit bevittek a j 
VI. kér. kapitányságra, ott leghatározot­
tabban tagadta a gyermekgyilkosságot, 
de a rendőrorvos megállapította, hogy a 
leány az éj folyamán szült. A leányt 
letartóztatták és azonnal átvitték a rab­
kórházba.
Kömény válság készfizetés miatt.

BéCS, október 13. Az illetékes magyar 
kormány körök nem bíznak abban, hogy a 
készfizetés kérdésében megegyezés fog létre­
jönni és nincs kizárva, hogy ebben a kér­
désben belátható időben válságos fordulat 
fog bekövetkezni, amelynek nagyon messze­
menő következményei lesznek. A magyar 
kormány tagjai megegyeznek azon fölfogás­
ban, hogy a kabinet a bankszabadalom meg­
hosszabbítását nem képviselheti a parlament 
előtt, ha a készfizetések megkezdését nem 
tudja biztosítani. A magyar kormány úgy el 
van határozva, hogy a bank vezetőségével a 
bankszabadalom meghosszabbításáról addig 
nem kezdi meg a tárgyalásokat, inig az 
osztrák kormánnyal a készfizetések dolgá- 
gában meg nem állapodik. A magyar kor­
mány abban az esetben, ha ebben a dolog­
ban programmját nem tudná megvalósítani, 
ebből az ezzel járó összes konzekvenciákat 
le fogja vonni. A jövő héten okvellen be 
kel következni a döntésnek arról, hogy a 
bankszabadaiommal mi történjék, mert ha 
idejében nem következik be kedvező fordu­
lat, akkor nagyon valószínű, hogy a kérdés 
belátható időben válságos fordulatot fog 
venni.

Kolera.
Szekzáre, október 13. Bátán e ho 

12-én ázsiai kolerában Berta Teréz és 
Bajnok Sándorné meghalt. A halottak 
száma most már öt. Uj beteg Dér Er­
zsébet egy hét eves leány. Szekzárdról 
Dr Drágíts Imre vármegyei tiszti főorvos 
és a vármegyei alispán ma ideutaztak, 
hogy a legszigorúbb óvintézkedéseket 
elrendeljék és a falut vesztegzár alá he­
lyezzék. A község tisztasága nagyon 
sok kívánni valót hagy fenn, úgy hogy 
igen nehéz a védekezés.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

(Esti zárlat.)
Budapest, okt. 13. 

A tőzsde a mai napon zárva vu't.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a.

REGÉNY.
A régi jó világból.

Folytatás
Bezzeg másképpen igyekszik majd ő.
Nem fog ő akadékoskodni az urakkal.
De sőt inkább egy kézre dolgozik majd 

velük,
A vármegye meg csak hadd haj sa hosz- 

szu fuvarra a gazdákat, hadd szedjék be a 
porciók

Ő a biró. őt nem hajtsák fuvarba, sem 
porciót nem fizet.

Majd bizony.
Nem lesz a szolgabirónak kedvesebb 

embere nálamnái, mondá magában örvendező 
lélekkel és az ezüst gombos mellényt csak 
úgy próbaképen felöltve, vidám arccal nézett 
végig magán és meg nem állhatta, hogy 
legalább a feleségéhez ki ne menjen a kony­
hába, hadd lássa őt e tekintélyes dolmányba 
öltözötten.

És midőn a szolgáló fáért menne ki az 
udvarra, súgva ugyan, de büszke te kinteltel 
mondá feleségének, hogy huszonöt évvel ez­
előtt, mikor a faluba származott és minden 
gazdagsága egy kis vászontarisznyában a há­
tán lógott, bezzeg senki sem hitte volna, 
hogy minapig ilyen ember válik őkéi­
méből !

Magda asszony egész szívvel osztozott 
férje örömében.

Csak azt nem helyeselte benne, _ hogy 
minden érdemet egyedül magának tulajdonit, 
a jó .stenről pedig egészen megfeledkezik.

— Itt van az áldás és kegyelem — 
viszonzá Kupccz, homlokára csapva. — Aki 
nem ért a dolgok forgatásához, akár meg se 
álljon szája az imádságban, mégis holta nap­
jáig semmire sem viszi, mig én imádság nél­
kül is egyre előbbre tolom a szerencsémet.

— Ne beszéljen kend igy, mert meg­
látja, mikor legkevésbé várja, akkor ári ulól 
kendet az Isten keze, — inté őt a jámbor 
lelkű Magda.

Kupecz erre higeszü babonásnak csú­
folta őt és még egyszer lelkére kötve, hogy 
az ételek a legjavából legyenek, vidám lélek­
kel tért vissza a szobába.

Ott aztán már le sem vetette az ezüst­
gombos, bársony hajtókás dolmányt, hanem 
nagy boldogan leült a lócára és keresztbe 
vetett lábakkal várta, mikor jőnek már a kis- 
birák, hogy megválasztatását hírül hozzák és 
a bírói szék elfoglalására meghiják.

Egy ideig csak bírta.
A beszédet mondta el magában, melyet 

az összegyülekezett nép előtt a helység há­
zában tartani fog és még tízszer is elszavalia 
magának, ne hogy valamikép megbicsakoljék 
a nyelve.

Akkor aztán lassanként újra nyugtalan 
kodni kezdett.

Nem tudta megfogni, mit karaftyolhat- 
nak oly sokáig a helység házában, mikor a 
jegyző is, a tiszttartó is abban maradtak 
meg, hogy ő lesz a biró.

— Miért nem mondják tehát ki egy­
szerre ?

— Bizonyosan az a szamár nótárius 
tart hosszú beszédeket, vagy a bőbeszédű 
Nádverő, vagy a rongyházi Nemugy Péter és 
ez késlelteti most az ő boldogságát.

Dejszen csak ő egyszer biró legyen, 
majd lakatot ver a szájukra !

Azt a rongyházi Nemugyot pedig épen- 
séggel kikergeti a faiubó1.

Mit is izgágáskodik ő itt, mikor csak 
olyan jött-ment ember!

Még csak nem is a faluba való szü­
letés ! . . .

Annyira fe’háborodott a lelke ebbeli 
gondolkodásában, hogy a nyakik begomboh 
dolmányban csak úgy csurgóit le róla a ve 
rejték és az ablakot ki kellett nyitni, úgy 
fojtogatta a levegő a szobában.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKÚR”
összes rendszerű írógépeit műszaki 
vállalat cégnél. Specziális javító műhely!

A. elite**
elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: DebreczenásHajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű író- és 
sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5 —40.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

7

'tess*
Jegyezze meg magának pontosan azt, 

hogy a

PATHEPHÖN
a legjobb és legtökéletesebb beszélő­

gép a meiy vsak létezik.
Ttl nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja.
Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek

egy tü nélküli Pathepiionon játszón.
A PATHÉ FRERES, PARIS f43® '

világhírű cég gyártmánya

|j Minden jobb kereskedőnél kapható 
Katalógus ingyen és bérmentve.

«K uj magyar felvételek. '■*»'

Wí* "ATHE FRERES
WIEN, I.,

KOLOWRAT - RING 9
Paris, London, Wien, Berlin, Moskva 

Szí. Pctervár, Odessa, Brüssel,
Amsterdam, Barcelona, Milánó,

Lissabon, Bombay, Calcutta, Singa­
pore, Shangai, Tokio stb.

z >

Házlebontás miatt mélyen leszállított árak!
Tele-en 330. Slapittatott 1901-bar\. Tgjejon 330.

NoroVitz Zsigmoi) papirkereskedeSe!
Debreczen, Fiac-utcza 12. szám (Stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

1 íi *ete k í
© A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező
BT SB BBB 5B le $B **ratj 5K^sx;lU:iS5K€>ldE:^'i:

wvonalzókat r, » »? BemezebetFenyeriekeny papiroha,
előhívó, aranyfiirdö, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

flmateur-liartonDli nagy vlasztékban.
wr s* j ztáblákat
r aj z tö bbb bőket ©

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban. |
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jLegcélszeröbb!

Mindenkinek nélkülözhetetlen

LegoBcsbb

A FRANKLIN KÉZI I
mely három nagy nyolcadrétu kötetben rövid és tünröi leii ásók­
ban tárgyalja az összes tudnivalókat.

Minden cikkét kiváló szakemberek írták, tehát adatai feltét­
lenül megbízhatók; csak azt öleli fel, amire a müveit embernek tény­
leg szüksége van s akkora terjedelemben, amennyiben szükséges.

Szövegét száznál több tábla - koztuk sok 
színes — teszi szemléletessé.

A Franklin Kézi Lexikona lesz tehat a magyar 
közönség mindennapos használatra való, könnyen kezelhető, 
praktikus és hu tanácsadója.

A három pompás kötet ára 54 korona.
Az 1. kötet 1911. elején jelenik meg, a II. és III. kötet rövid 

időközökben.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

UJSÁGPAPIROS kilónként eladó lapunk kíadó- 
hivatalában, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

--------------------------------- -—

j W ü m ü

Lampe! R. könyvkereskedése (Wodiáner F. és Fiai) r.-l.=nál
Budapest VI., Andrásey-ut 21. szám a. és minden könyvkereskedésben.

Egy tanuló és egy berakóleány 
Horovitz Zsigmond nyomdájában 
: Piacz-utcza 12. szám felvétetik. :

Telefonszám 729.

SZENDRÖ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Battlpiy-ii.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.

1 * SS ü 1 m II mj m<s> 1 1 m m

Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből.

Jóakarata taiyácS
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg­

szerzésénél
közvetítőre nincs szükségük!

Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 
orvosi tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be, ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 
helybe hozzák neki a pénzt.

Ne sajnálja tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkölcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosíthatom, hogy az eredménynyel 
meg lesz elégedve.

KLAR ANDOR.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.
Nyomatat Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinner-ház.) Telefon 330


